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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 9287 Posła na Sejm RP, Pana Łukasza Horbatowskiego, 
w sprawie braku informacji i realizacji działań przez Państwowe Gospodarstwo Wodne 
Wody Polskie w zakresie inwestycji na wałach przeciwpowodziowych (w tym 
w szczególności na terenie gminy Żukowice), przedstawiam poniższe informacje.  

W aktualizowanym obecnie Programie planowanych inwestycji w gospodarce wodnej, 
po powodzi z 2024 r. na obszarze gminy Żukowice k. Głogowa, Państwowe Gospodarstwo 
Wodne Wody Polskie uwzględniło przebudowę lewego wału rzeki Odry na długości około 
2,2 km. Zakres inwestycji ma obejmować opracowanie dokumentacji projektowej wraz 
z uzyskaniem niezbędnych decyzji administracyjnych, pełnienie nadzorów oraz wykonanie 
robót budowlanych polegających na przebudowie ww. lewego wału Odry L-2 w km 2+400 
– 4+600. Zgodnie z informacją pozyskaną z PGWWP, Wody Polskie przystąpią do realizacji 
zadania po uzyskaniu zapewnienia jego finansowania.

Zgodnie z informacjami przekazanymi przez PGW WP, na obszarze działania Nadzoru 
Wodnego w Głogowie zlokalizowanych jest 110 km wałów przeciwpowodziowych, w tym 
105 km wałów rzeki Odry i 5 km rzeki Rudna. Wały znajdują na terenie gmin: Żukowice, 
Głogów, Pęcław, Rudna, Niechlów, Jemielno, Kotla, Siedlisko i Szlichtyngowa. Na terenie 
gminy Żukowice znajdują się następujące wały rz. Odry: wał L-1 o długości 0,21 km oraz 
wał L-2 o długości 4,75 km, który zgodnie z informacjami przekazanymi przez PGW WP był 
przebudowany na całej swojej długości w latach 2010/2011.

Ponadto, w ślad za informacją PGW WP, z przeprowadzonych zgodnie z przepisami ustawy 
Prawo budowlane okresowych (rocznych i 5-letnich) kontroli stanu technicznego wynika, 
że wały znajdują się w dostatecznym stanie technicznym, niezagrażającym 
bezpieczeństwu. Wymaga podkreślenia, że kontrole stanu technicznego są wykonywane 
przez osoby z uprawnieniami budowlanymi w zakresie hydrotechniki. Sporządzane są 
z nich protokoły, które stanowią załączniki do książki obiektu budowlanego. Ponadto PGW 
WP poinformowało, że wykonana w 2020 r. okresowa 5-letnia kontrola stanu 
technicznego wału L-2 wykazała, że stan techniczny wału jest dobry i nie zagraża 
bezpieczeństwu z zastrzeżeniem, że rzędne korony wału nie spełniają wymagań w zakresie 
bezpiecznego wyniesienia dla wody kontrolnej od 0,07 m do 0,49 m. Przeprowadzone 
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kontrole po powodzi z września 2024 r. wykazały, że wały rz. Odry L-1 i L-2 na terenie 
gminy Żukowice podczas powodzi nie uległy znacznym uszkodzeniom i znajdują się 
w dostatecznym stanie technicznym. 

Ponadto, PGW WP informuje, że konserwacja cieków, tj.: Dalkówka, Dobrzejówka oraz 
Średni Potok, została zaplanowana do realizacji w najbliższym możliwym czasie, 
a wykonanie ich w bieżącym roku jest uzależnione od dostępności środków finansowych. 
Mając na uwadze obecny stan tych cieków PGW WP poinformowało, że w marcu 2025 r. 
przeprowadzono dodatkowy przeglądu stanu ich drożności, który potwierdził, że 
wymagają one prac konserwacyjnych. PGW WP zapewniło, że na cieku Dalkówka zostaną 
przeprowadzone najpilniejsze lokalne prace udrożnieniowe, a podjęte działania będą 
miały na celu usunięcie zatorów z koryta tego cieku, na terenie gminy Żukowice. Na 
pozostałych ciekach prace będą mogły zostać wykonane ze środków wynikających 
z oszczędności po przetargach na innych zadaniach. Natomiast usuwanie worków 
z piaskiem z wałów przeciwpowodziowych na terenie PGW WP Nadzoru Wodnego 
w Głogowie jest w trakcie realizacji, natomiast koszenie będzie wykonane po usunięciu 
worków. 

Dodatkowo odnosząc się do ww. działań utrzymaniowych informuję, że PGW WP Zarząd 
Zlewni we Wrocławiu rozstrzygnął przetarg na konserwację wałów przeciwpowodziowych 
o łącznej długości około 681 km na obszarze działania, a umowy na realizację prac są 
w trakcie procedowania.

Z poważaniem
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